Dl-paasykoekurssi

e Voit harjoitella matematiikkaa, fysiikkaa ja kemiaa paasykoetta varten.
e 10 taysimittaista harjoituspaasykoetta
e Arkiaamuisin 31.3.-23.5.2014 (92 oppituntia tai laaja kurssi 136 oppituntia)

Laakiskurssi

e 5 taysimittaista harjoituspaasykoetta. Kotona voit tehda lisaa kokeita,
yhteensa 18 kpl!

e Yksilollinen opetus mahdollistaa etenemisen omassa tahdissa. Kaikissa
ryhmissa on korkeintaan 15 oppilasta yhta opettajaa kohden.

e 27.3.-23.5.2014 (153 oppituntia)
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Arviomme tehtavien pisteytyksesta
on merkitty sinisella tekstilla.

Lyhyt matematiikka, kevat 2014
Mallivastaukset, 19.3.2014

Mallivastausten laatimisesta ovat vastanneet filosofian maisteri Teemu Kek-
konen ja diplomi-insin66ri Antti Suominen. Teemu Kekkonen on opettanut lu-
kiossa viiden vuoden ajan pitkdd ja lyhyttd matematiikkaa seka fysiikkaa. Antti
on toiminut neljad vuotta tuntiopettajana Teknillisessé korkeakoulussa ja sen jal-
keen lukiossa. Antti ja Teemu ovat perustaneet MAFY-valmennuksen ja opettavat
sen kaikilla kursseilla ympéri vuoden. Namé mallivastaukset ovat Antti Suominen
Oy:n omaisuutta.

MAFY-valmennus on Helsingissa toimiva, valmennuskursseihin sekd matema-
tiikkan ja luonnontieteiden opetukseen erikoistunut yritys. Palveluitamme ovat

o lddketieteellisen valmennuskurssit

DI-valmennuskurssit

yo-kokeisiin valmentavat kurssit

arkkitehtuurin valmennuskurssit

Mafynetti - sahkoinen oppimateriaali

Julkaisemme internet-sivuillamme kaiken palautteen, jonka asiakkaat antavat kurs-
seistamme. Nain varmistamme, ettd palveluistamme kiinnostuneilla ihmisilla on
mahdollisuus saada tarkka ja rehellinen kuva siitd, mitad meiltéd voi odottaa.

Tama asiakirja on tarkoitettu yksityishenkiloille opiskelukayttoon. Kopion tés-

ta asiakirjasta voi ladata MAFY-valmennuksen internet-sivuilta www.mafyvalmennus.
fi. Kaytto kaikissa kaupallisissa tarkoituksissa on kielletty. Lukion matematiikan
opettajana voit kdyttaa tatd tehtaviapakettia oppimateriaalina lukiokursseilla.

MAFY-valmennuksen yhteystiedot:

internet: www.mafyvalmennus.fi
s-posti:  info@mafyvalmennus.fi

puhelin:  (09) 3540 1373

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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a) Ratkaise yhtalo 222 = x.

b) Laske lausekkeen az : & arvo, kun a =1 ja b = 3"
r x-—1
c) Ratkaise yhtélo 3= "1
Ratkaisu.
a)
20% = o
202 —x =0 1p
r(2x —1)=0
r=0 tal 20 —1=0
20 =1 | :2
1
)

1
Vastaus: x =0 tai & = —
astaus: x ai x 5 1p(2p)

1p(3
b) | TAPA 1 P(3P)
2 1
- 1P—(3) 1-tl 3 59 3 o)
a=b ~ 1-F T3 TiTgiTy PP
TAPA 2 1 1p(3p)
a’>—b  (a—b)(a+ D) 3
— — hb=1+- =2 1p (4
— = + +35 2 P (4p)
c)
r x—1
3 4
4o =3x — 3 1p(5p)
z=_3 1p(6p)

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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2. a) Missi pisteissa suora x — by = 4 leikkaa y-akselin?
b) Ratkaise yhtdlo 42 = 48. Anna tarkka arvo ja kolmidesimaalinen likiarvo.

c) Ratkaise yhtdlo 2 - 37 = 162.
Ratkaisu.

a) Suora x — by = 4 leikkaa y-akselin, kun x = 0. Siten

0-5y—14 ||:(-5)

4
S 1
y="x P
Vastaus: Pisteessa (0, —%). 1p(2p)
b)
4o =48 || : 4
3 _
1p(3p) ———=22 IV
r=+v12~2289 1p(4p)
c) | TapA 1
2-3" =162 |:2
3" =3¢
T = 1p(6p)
TAPA 2
3 =281 | 1g()
lg(3*) =1g81 1p(5p)
rv-lg3=1g81 | :1g3
lg 81
€T = —
g 3
r=4 1p(6p)

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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3. a) Suorakulmaisen kolmion kateettien pituudet ovat 5,0cm ja 8,0cm. Méaarita
hypotenuusan pituus millimetrin tarkkuudella ja terdvien kulmien suuruus as-
teen tarkkuudella.

T
= —. Maarita lausekkeen —
rT—y 2 (Y

b) Positiiviset luvut x ja y toteuttavat yhtdon
tarkka arvo.

Ratkaisu.

a)

5,0 cm

u

8‘0 v

Hypotenuusan z pituus pythagoraan lauseella

x® = 5,0% + 8,0°
2° = 89

rv= 1, V89

x=9,43398... ~ 9,4 (cm) 1p

Teravat kulmat o ja (:
; 5,0cm
an o =
8,0cm
tan a = 0,625
a = 32,0053...° =~ 32° 1p(2p)

B =180° —90° — 32,0053...°
=57,994...° = 58°

Vastaus: Hypotenuusa on 94 mm ja teravat kulmat 32° ja 58°. 1p(3p)

b)
r+vy

Lr—Y

5
=5 missa x > 0 ja y > 0.

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 3
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Maarittelyehto:
x—y#0
T 7Y
Kerrotaan yhtalo ristiin:
20x +y) =5 —y) 1p(4p)
2x 4 2y = d5x — dy
Ty = 3x
Be="Ty | :3 1p(5p)
ol
x == .
3 Y
x 7
y 3 1p(6p)

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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4. Kuution sarman pituus puolittuu. Kuinka monta prosenttia pienenee kuution

a) tilavuus?

b) sivutahkojen yhteenlaskettu pinta-ala?

Ratkaisu. Kuution sarman pituus alussa on a. Sirméan pituus lopussa on —.

a) Alkuperdinen tilavuus on

Tilavuus lopussa on

a\? a?
Vo=(=) =— 1
? <2) 8 P
Tilavuus pienenee
1p(2 p)
NioVe _%l_ (1=5)a — 0,875 = 87,5 %
V1 o ad %g SR e
Vastaus: Tilavuus pienenee 87,5 %. 1p(3p)
b) Alkuperiinen pinta-ala on
Al = 6@2.
Pinta-ala lopussa on
2
a
Ay = 6 —) = —a®.
2 5 2@ 1p(4p)
Pinta-ala pienenee |_ 1p(5 p)
A — Ay 6a? — 7
L - 2) _0,75:75%.
Al CL2 ﬂZ
1

Vastaus: Pinta-ala pienenee 75 %.

1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 5
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5. Boolimaljassa on 4,0 litraa sekoitusta, jonka tilavuudesta 70 % on kuohuviinii ja
30 % mansikkamehua. Kuinka paljon siihen tdytyy lisita kuohuviinié, jotta mehun
osuus on 20 %?

Ratkaisu.
booli kuohuviini mehu
alkuperdinen | 4,0 0,7-40=28140—-28=1,2
lopullinen 40+x | 28+« 1,2 3p

Kuohuviinié lisatty = (litraa), jolloin mehun osuus 20 %. Siis
1p(4p)

L2000l |- (404 )
40+a i
12=08+ 02z 1p (5 p)

020 =04 | :02
x = 2 (litraa)

Vastaus: 2,0 litraa. 1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 6
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6. Kiinalainen arvoitus 5000 vuoden takaa: Hakissé on fasaaneja ja kaniineja. Niilla
on vhteensa 35 paata ja 94 jalkaa. Kuinka monta fasaania ja kuinka monta kaniinia
hékissa on?

<http://commons.wikimedia.org/wiki/ <http://www.hdwallpapersarena.com/

File:Common_Pheasant_RWD2.jpg>. rabbit-wallpapers.html>.
Luettu 12.3.2013. Luettu 12.3.2013.

Ratkaisu. Merkitdan fasaanien méaaraé f:11a ja kanien maaraa k:lla. Saadaan

3p
f+ k=350 - (=2) (1)
2f + 4k = 94
—9f — 2%k = —T70
2f + 4k = 94
2k =24 || :2
k=12 1p(4p)
Sijoitetaan yhtaloon (1):
Fr12 =35

f=23 1p(5p)

Vastaus: 23 fasaania ja 12 kaniinia. 1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 7
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7. Seitseman mantytukkia sidotaan vaijerilla alla olevan poikkileikkauskuvion mukai-
sesti. Kuinka paljon vaijeria tarvitaan yhteen kierrokseen? Jokaisen tukin halkai-
sija on 20 cm. Anna vastaus senttimetrin tarkkudella.

Kolmiot ABC' ja ADC' ovat tasasivuisia, joten kaikki niiden kulmat ovat 60°.
Pisteessd E (ja G) vaijeri muuttuu suoraksi. Suora osuus on ympyrin tangentin
suuntainen. Télloin pisteeseen F (ja GG) piirretyn sdteen ja vaijerin véilinen kulma
on Q(H Koska

1p |AE| = |BG| =71 ja <AEG = <BGE =90°,

on
|[EG| = |AB| = 2r. 1p(2p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 8
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K hteispit
Lasketaan kulman o suuruus. af';\ren yHEeIspl uuﬂs
voidaan laskea myos
a = 360°—2-90°—2-60° = 60° pelkdstaan toteamalla,
ettd ympyran kaaret

Symmetrian vuoksi sama « on viidessd muussakin ympyrassa. muodostavat tdyden

Vaijerin yhteispituus ympyroiden kehill& on siten ympyran.
6 6 - 60°
Dok = 27T - = 277 - — 2mr = 7d.
Kok mr 360° mr 360° =" 1p(3p)
Vaijerin kokonaispituus on
[ =6-2r+nd 1p(4p)
= 6d + 7d
=6-20+ 720 1p(5p)
— 1828
~ 183 (cm)
Vastaus: Vaijerin pituus on 183 cm. 1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 9
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8. Pyramidihuijari avaa pankkitilin ja siirtdd ensimméisessa vaiheessa tilille 100 €.
Taman jalkeen han houkuttelee mukaan kolme sijoittajaa, joista jokainen siirtda
toisessa vaiheessa huijarin tilille 100 €. Kolmannessa vaiheessa kukin néaista kol-
mesta houkuttelee edelleen mukaan kolme uutta sijoittajaa, joista jokainen siirtaa
100 € huijarin tilille. Huijaus jatkuu saman kaavan mukaisesti. Kuinka monen vai-
heen jalkeen tililla oleva summa ylittda Suomen valtion vuoden 2013 talousarvion,
joka on 54,1 miljardia euroa?

Ratkaisu.

Vaihe | Tilille rahaa (€)
1 100
2 100 -3
3 100-3-3 =100 - 32
4 100-32-3 =100 - 33

n 100 - 371 1p

Huijarin tilille vaiheittain tulevat rahamaarat muodostavat geometrisen jonon, jos-
sagq=3jaa = 1OOJSumman on oltava

1p(2p)
S, > 54,1-10°
10051__3371) > 54,1 - 10° 1p(3p)
10 __100 54110
50-3" > 54,1-10° 450 || : 50 1p (4 p)
3> 20y g ) 169

n-lg(3) > 1g(1,082-10° +1) | :1g(3) (> 0)
1g(1,082 - 10° + 1)
lg(3)
n>18934. ..

n >

Taten 54,1 miljardia ylittyy 19. vaiheen jélkeen.
Vastaus: 19:n vaiheen jélkeen. 1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 10
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Sarjakuvandyttelyn lipun hinta on 5€, mutta lipunmyyji on unohtanut ottaa mu-
kaan vahtorahaa. Lippujonossa on nelja asiakasta, joista kullakin on vain yksi
seteli. Kahdella on 5€:n seteli ja kahdella muulla 10€:n seteli. Kuinka suurella
todennakoisyydella asiakkaat ovat sellaisessa jarjestyksessd, ettd lipunmyyjé voi
antaa heti jokaiselle oikean vaihtorahan?

Ratkaisu.

Ratkaisuvaihtoehto 1
Merkitaan henkiloa, jolla on 5 euron seteli V:11a ja henkiloa, jolla on 10 euron seteli
K:lla. Jotta vaihtorahat 1oytyvat, henkiloiden jarjestys jonossa taytyy olla VVKK
tai VKVEK ] Ajatellaan, ettd jonon jiasenet valitaan yksi kerrallaan ensimmaisesté

2p

alkaen. Todennakoisyys sille, ettéd 1. valittava jdsen on V on 2/4. Tdmén jdlkeen on
jaljella 3 henked, joista 1 on V, joten todennédkoéisyys sille, ettd myos seuraavaksi
valitaan V on 1/3. Kaksi viimeisté jidsentd ovat nyt vdistdméattd tyyppid K. Siten

2 1 1
P(VVKK)=----1-1=— 1p(3
( )=71"3 A p(3p)
Vastaavasti todennakoisyys jonolle VKVK on
2 2 1 1
P(VKVK) = - . = . —. 1 == 1p (4
( ) 135 A p(4p)
Kysytty todennakoisyys on:
1 1 1
P(VVKK tai VKVK) = cte=3"™ 33,3% 2p(6p)

Vastaus: 33,3% todennékoisyydella.

Ratkaisuvaihtoehto 2
Todennékoisyydet P(VVKK) ja P(VKVK) voidaan laskea my6s néin:

Jono voidaan jarjestda kaikkiaan 4! eri tavalla. Tapahtuman VVKK kannalta suo-
tuisia jarjestyksid on 2-1-2-1 =4, joten P(VVKK) = 4/4! = 1/6. Tapahtuman
VKVK kannalta suotuisia jarjestyksid on 2-2-1-1 = 4, joten P(VKVK) = 4/4!
— 1/6.

Ratkaisuvaihtoehto 3
Merkitaan henkil6d, jolla on 5 euron seteli V:lla ja henkiloa, jolla on 10 euron
seteli K:lla. Jotta vaihtorahat loytyvat, henkildiden jarjestys jonossa taytyy ol-

la VVKK tai VKVK JAlkeistapauksia ovat kaikki mahdolliset jonot, eli VVKK,

2 p VKVK, VKKV, KVVK, KVKV, KKV\LIKysytty todenndkoisyys on 2/6 = 1/3.

2p(4p) 2p(6p)
Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 11
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10. a) Milla vakion a arvolla funktion f(z) = ax® — 4z + 8 pienin arvo on 07?

b) Milld vakion b arvolla funktio g(z) = bx* — 4x + 8 saa positiivisia arvoja

tasmélleen silloin, kun —2 <z < 17
Ratkaisu.

a) Funktiolla
f(z) = ar® — 4w + 8

on olemassa pienin arvo, kun a > 0, jolloin f:n kuvaaja on ylospdin aukeava

paraabeliJTéilléin
1p f'(x) = 2ax — 4

Derivaatan nollakohta

Pienin arvo on

On siis oltava

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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b) Funktion g(x) = bx? — 4x + 8 kuvaajan on oltava alaspiin aukeava paraabeli,

jotta g(z) > 0, kun —2 < x < 1. Siis on oltava b < 0.|Lisiksi g:1ld on siten
oltava nollakohdat x = —2 ja x = 1.]Symmetrian nojalla paraabelin huippu,
(5p) eli derivaatan nollakohta, on nollakohtien x = —2 ja x = 1 puolivalissa, eli
Pl kohdassa
—241 1
xrT = — —
2 2
Derivaatta
g'(x) = 2bx — 4.
Taten on oltava
(-5) =
) 9)
1
2b (——> —4=0
2
—b=14
=—4 1p(6p)
Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 13
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11. Erds menetelmé luvun /a likiarvojen laskemiseksi perustuu kaavaan

1 %+ a
Ln - 5 Ly )
s (7n)?

kun n = 1, 2, ... ja 1 = 1. Tarkastellaan kyseistd jonoa (x1,xs,x3,...), kun
a = 9. Milla indeksin n arvolla néin lasketut likiarvot toteuttavat ensimméisen
kerran seuraavan ehdon: lukujen x, ja x,.1 seitsemin ensimmédistd desimaalia
ovat samat?

Ratkaisu. Lasketaan likiarvot kaavasta eri indekseille.

2p
r1 =1
To = % (2-14—%) = %:3,666666666... 1p(3p)
r3 = 2,66758494 . ..
x4 = 2,19997456 . . .
x5 = 2,08649875 . ..
xe = 2,08010352 . ..
r7 = 2,08008382 . ..
xg = 2,08008382. .. 2p(5p)
Vastaus: Ehto toteutuu arvolla n = 7. 1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 14
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12. Tarkastellaan vahingollista tapahtumaa, jonka tilastollinen todennékoéisyys on
0 < p < 1. Sen turvallisuusluku 7" maéritelldan kaavalla T'= — g p.

a) Alkoholinkéytosta johtuvan kuoleman turvallisuusluku on 3,8 ja tapaturmai-
sen kuoleman turvallisuusluku 3,4. Kumman kolinsyyn todennékoisyys on suu-
rempi?

b) Tieliikenteessé loukkaantumisen turvallisuusluku on 3,2. Kuinka monta suo-
malaista keskimaarin loukkaantuu vuosittain tieliikenteesa? Suomen vakiluku
on noin 5,4 miljoonaa. Anna vastaus 100 henkilon tarkkuudella.

Ratkaisu.
0<p<l1
T = —lg(p)
a)
T=-lglp) |I-(=1)
lg(p) = -T
p=10"" 1p
Kun T' = 3,8,
p=10"%% =15848 . ..-107% 1p(2p)
Kun T'= 34,
p=10"3"=39810...-107%
Vastaus: Tapaturmaisen kuoleman todennakoisyys on suurempi. 1p(3p)

b) Lasketaan liikenteessa loukkaantumisen todennakoisyys, kun

T =32
p=10"**=6,3095...- 107", 1p(4p)

Liikenteessa loukkaantuvien lukumaara on

N=p-54-10° 1p(5p)
—6,3095...-107%.5,4-10°
— 3407.1. ..
~ 3400
Vastaus: Vuosittain loukkaantuu 3400 ihmisté. 1p(6p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 15
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13. a) Mihin kiyrdn y = —a® + 2 + 3z pisteeseen asetetun tangentin kulmakerroin
on suurin mahdollinen?
b) Méarita a-kohdan tangentin yhtélo.

Ny

S
L

Ratkaisu.
a)
y=—a’+ 2"+ 3w
Tangentin kulmakertoimen arvo kohdassa x = xy saadaan derivaatan arvosta

y'(2o)-
Derivoidaan y.
Y (z) = —32° + 22 +3

Merkitdan

k(z) =y'(x)
k(x) = =32 + 22 + 3.

Etsitddn k(x)m suurin arvo derivaatan avulla. y = k(x) on alaspéin aukeava
paraabeli, joten sen suurin arvo on derivaatan nollakohdassa.

K'(x) = —6x+2 1p
K'(x)=0
—6x+2=0
—6x=—-2 | :(—6)
1
- 1p(2
T=3 p (2 p)

Ladkisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit 16
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Wl

Lasketaan pisteen y-koordinaatti, kun z = <.
Q) ()
Y73 3 3) a7

Vastaus: Piste on (3, 22). 1p(3p)

b) Lasketaan tangentin kulmakerroin.

k(%):—3-<%>2+2-(%>+3:9 1p(4p)

Maéaritetdan suoran yhtalo.

y—yozk(ﬂf—xo)

29 10 1
o _ 00 1 1p(5
Y=o717 3 (x 3) Pi5p)
101029
Y=73%7 9 Ty
101
Y= 357 97
Vastaus: Tangentin yhtalé on y = %x — 2—17 1p(6p)

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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14. Helsingin kaupunki teetti ennusteen kaupungin viestonkasvusta vuodesta 2012
alkaen. Ennusteen mukaan asukasluku kasvaa lineaarisesti aikavélilla 2012-2030
niin, ettd kaupungissa on 607 417 asukasta vuoden 2014 alussa ja 629 894 asukasta
vuoden 2018 alussa. Ennusteessa ei otettu huomioon mahdollisia kuntaliitoksia.

a) Ennusteen mukaan asukasluku y toteuttaa yhtalon

y = a(x —2014) + b,

kun x on vuosiluku. Maaritd vakioiden a ja b tarkat arvot kayttamalla ylla

mainittuja tietoja.

b) Kuinka paljon asukasluku kasvaa ennusteen mukaan aikavalilla 2014-20307

Anna vastaus 1000 asukkaan tarkkuudella.
c¢) Piirrd asukasluvun y kuvaaja valilld 2014 < x < 2030.

Ratkaisu.

a) Tehtdavinannon mukaan

y(2014) = 607417
a(2014 — 2014) + b = 607417
b= 607417
ja
a(2018 — 2014) + b = 629894
4a 4+ b = 629894

Sijoitetaan (1), saadaan

da + 607417 = 629894
da = 22477 | : 4

22477

Q= ——

4

22477
Vastaus: a = ja b=607417 1p(2p)

b) Asukasluku kasvaa vélilla 2014-2030

y(2030) — y(2014) = (2030 — 2014) + b — a(2014 — 2014) — b

= 16a 1p(3p)
22477

—16.22"°
4

= 89908
~ 90000

Laakisvalmennuskurssit — DI-valmennuskurssit — yo-valmennuskurssit
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Vastaus: Asukasluku kasvaa 90 000 asukkaalla. 1p(4p)
c)
22477
Yy = (J? — 2014) + 607417
22477
Y= 1 x — 11317169,5 4+ 607417
22477
y = = — 107007525
Saadaan
22477

y(2030) = 1 2030 — 10709752,5 = 697325.

Kuvaaja on siis suora ja lisdksi tiedetdan, etta
y(2014) = 607417 ja y(2018) = 629894. 1p(5p)

Piirretaan suora

A 1099 aswkaste /\&

690 4+
Geo +
676 +
b0 4
50 4
L4o 4
630 4
2o 4
6o 4

600 4

T

A ) I A- [ LY
] A LY L) ) Ll 1? M A v .

1 1 E

1p(6p)
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15. a) Ratkaise yhtdlo tany = 1, kun 0° <~ < 360°.
b) Oheisessa kuvassa on vierekkéin kolme neli6té, joiden sivun pituus on 1. Lisdksi
kuvioon on merkitty kulmat «, 3 ja . Laske tan(a+ 3) kayttdmélld tangentin

yhteenlasku kaavaa

tan o + tan 3

t p—
an(a + 5) 1 —tanatan

ja perustele yhtédlo o + 5 = 7.

/

Ratkaisu.

a)

Kaikki ratkaisut ovat

Kuvassa

o B Y
tany =1; 0° <~ <360°
v =45°+n - 180° lp
1p(2p)
v=45°1 tai v = 225° 1p(3p)
ta !
no= —
3
1
tan f = 5 1p(4p)
tan o + tan 3
t p—
an(a + ) 1 —tana - tan 8
1, 1
_ 313
I 1
=535
=1 1p(5p)
; 1
an’y = —
777
tany =1
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Nyt
tan(a + 3) = tan(v)
a+fB=n~+n-180°
Lisdksi «, 3, v € [0°,90°], joten ainoa ratkaisu on o + 5 = 7. 1p(6p)
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